
Nìkteré elementární funkce

Urèete existenèní de�nièní obor funkce:

a) f(x) = arccos(1 + 2x) [Df = h�1; 0i]
b) f(x) =

1

x
arctg x [Df = (�1; 0) [ (0;+1)]

c) f(x) =

�
x

1 + x

�x

[Df = (�1;�1) [ (0;+1)]

d) f(x) = x

p
1� 2x

�
Df = (�1; 0) [

�
0;

1

2

��
e) f(x) = tgh(lnx) [Df = (0;+1)]

f) f(x) = argcosh
x

x� 1
[Df = (1;+1)]

Sestrojte graf funkce:

a) f(x) = arccos(1 + 2x) ; b) f(x) = 2 arctg(x� 1) ;

c) f(x) = 1 + cosh(x� 2) ; d) f(x) =
1

2
argtgh(x+ 1) :

Urèete inverzní funkci k funkci y = 2 sin3x alespoò na jednom intervalu, na kterém je daná funkce

prostá.

�
y =

1

3
arcsin

x

2
; x 2 h�2; 2i

�

Pøesvìdète se, ¾e funkce y =
1� x

1 + x
je inverzní sama k sobì.

Urèete hodnoty cyklometrických funkcí:

a) arcsin

p
3

2
; b) arccos

1

2
; c) arctg

 
�
p
3

3

!
; d) arccotg 1 :

h
a)

�

3
; b)

�

3
; c) � �

6
; d)

�

4

i

Doka¾te platnost vztahù:

a) arccos(�x) = � � arccos x ; �1 � x � 1

b) arcsin x = arccos
p
1� x2 ; 0 � x � 1

Vyjádøete ln 5 pomocí logaritmù pøi základu 8.

�
ln 5 =

log8 5

log8 e

�

Doka¾te, ¾e platí vztahy

a) cosh2 x� sinh2 x = 1 ; b) cosh2 x+ sinh2 x = cosh 2x :

Doka¾te, ¾e platí vztah argsinhx = ln
�
x+

p
x2 + 1

�
.

Odvoïte vzorec pro derivování funkce y = arctg x.

Urèete derivaci funkce inverzní k funkci f(x) = tghx.

�
1

1� x2
; x 2 (�1; 1)

�
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Urèete lim
x!+1

tghx. [1]

Urèete de�nièní obor funkce:

a) f(x) = arcsin

r
2x+ 1

2

�
Df =

�
�1

2
;
1

2

��

b) f(x) = arcsin
2x

1 + x

�
Df =

�
�1

3
; 1

��

c) f(x) = arcsin
p
2x

�
Df =

�
0;

1

2

��

d) f(x) =
1

2
arcsin

x� 1

2
[Df = h�1; 3i]

e) f(x) = arccos
1� 2x

4

�
Df =

�
�3

2
;
5

2

��

f) f(x) = arccos

p
x

2
[Df = h0; 4i]

g) f(x) = arcsin

r
1� x

1 + x
[Df = h0; 1i]

h) f(x) = arccos
2

2 + sinx

"
Df =

[
k2Z

h2k�; (2k + 1)�i
#

Urèete de�nièní obor funkce:

a) f(x) = 2�x
2

[Df = (�1;+1)]

b) f(x) =

�
x

x� 1

�x

[Df = (�1; 0) [ (1;+1)]

c) f(x) = x

p
1 + x [Df = (�1; 0) [ (0;+1)]

d) f(x) = logx 2 [Df = (0; 1)[ (1;+1)]

e) f(x) =

r
ln

5x� x2

4
[Df = h1; 4i]

f) f(x) = ln
x� 5

x2 � 10x+ 24
[Df = (4; 5)[ (6;+1)]

Urèete de�nièní obor funkce:

a) f(x) = sinh
p
1� x2 [Df = h�1; 1i]

b) f(x) = sinh
�
ln(1� x)

�
[Df = (�1; 1)]

c) f(x) = cotgh
�
arcsin(x+ 1)

�
[Df = h�2;�1) [ (�1; 0i]

d) f(x) = argcosh(x+ 3) [Df = h�2;+1i]

Urèete limity:

a) lim
x!�1

tghx ; b) lim
x!0

arctg x

x
;

c) lim
x!0

arcsin(1� 2x)

4x2 � 1
; d) lim

x!+1
arcsin

p
x

1 + x
:

h
a) � 1 ; b) 1 ; c) � �

2
; d) 0

i

Na základì známých grafù cyklometrických funkcí sestrojte grafy funkcí:

a) f(x) =
1

2
arcsin

x� 1

2
; b) f(x) = arccos

1� 2x

4
;

c) f(x) = 3 arctg(x+ 1) ; d) f(x) = 2 arccotg(x� 1) :

2



Na základì známých grafù funkcí f(x) = ex a f(x) = e�x sestrojte grafy funkcí:

a) f(x) = ejx�1j ; b) f(x) = jex � 1j ;

c) f(x) =
2

e3x
; d) f(x) = 2ejx+2j :

Na základì známého grafu funkce f(x) = lnx sestrojte grafy funkcí:

a) f(x) = ln jxj ; b) f(x) =
��lnx2�� ;

c) f(x) = ln
1

x� 1
; d) f(x) = 2 ln3x :

Sestrojte graf funkce:

a) f(x) = �2x ; b) f(x) = 2x+3 ;

c) f(x) =

�
1

2

�jxj
; d) f(x) = 2�x

2

:

Sestrojte graf funkce:

a) f(x) = 2 cosh(x� 1) ; b) f(x) =
1

2
tgh(x+ 2) ;

c) f(x) = sinh(2x+ 3) ; d) f(x) = cotgh(x� 1) ;

e) f(x) = argcosh(x� 1) ; f) f(x) = argtgh(2x� 1) ;

Urèete inverzní funkci k dané funkci y = f(x) na základním intervalu prostoty:

a) f(x) = 1 + 2 sin
x� 1

x+ 1

�
f�1(x) =

1 + arcsin x�1

2

1� arcsin x�1

2

�

b) f(x) = 4 arcsin
p
1� x2

h
f�1(x) = � cos

x

4
; x 2 h0; 2�i

i
c) f(x) = 10x+1

h
f�1(x) = log

x

10

i
d) f(x) = 1 + log(x+ 2)

�
f�1(x) = �2 + 10x�1

�

Pøesvìdète se o tom, ¾e funkce f(x) =
ax� b

cx� a
je inverzní sama k sobì.

Urèete hodnoty cyklometrických funkcí:

a) arcsin
1

2
; b) arccos

�
�1

2

�
; c) arctg

p
3 ; d) arccotg

p
3

3
:

�
a)

�

6
; b)

2�

3
; c)

�

3
; d)

�

3

�

Vyjádøete f(x) = log10(5x+ 1) pomocí pøirozených logaritmù.

�
ln(5x+ 1)

ln10

�

3



Pomocí dekadických logaritmù vyjádøete log8 19:5.

�
log10 19:5

log10 8

�

Doka¾te platnost vztahù:

a) arctg x+ arccotg x =
�

2
x 2 R ;

b) arccos x = arcsin
p
1� x2 x 2 h0; 1i ;

c) 2 arcsin
p
x = arccos(1� 2x) x 2 h0; 1i ;

d) arctg x = arcsin
xp

1 + x2
x 2 (�1;+1) ;

e) arccos x = arctg

p
1� x2

x
x 2 (0; 1) :

Pro která x platí vztahy:

a) arcsin x+ arccos x =
�

2
; b) arccos

p
x+ arcsin

p
x =

�

2
;

c) arctg x = arccotg
1

x
; d) arctg x+ arctg 1 = arctg

1 + x

1� x
:

[a) x 2 h�1; 1i ; b) x 2 h0; 1i ; c) (0;+1) ; d) x 2 (�1; 1)]

Doka¾te, ¾e platí vztahy:

a) 2 sinhx � coshx = sinh 2x ; b) sinh(�� �) = sinh� cosh � � sinh � cosh� ;

c) cosh(�� �) = cosh� cosh � � sinh� sinh � ; d) cosh
x

2
=

r
cosh x+ 1

2
;

e) 1� tgh2 x =
1

cosh2 x
:

Doka¾te, ¾e platí vztahy:

a) argtghx =
1

2
ln

1 + x

1� x
; jxj < 1

b) argsinhx1 + argsinhx2 = argsinh

�
x1

q
x22 + 1 + x2

q
x21 + 1

�
:

Odvoïte vzorce pro derivování funkce f(x):

a) f(x) = arcsinx ; b) f(x) = arccos x ;

c) f(x) = arccotg x ; d) f(x) = sinhx ;

e) f(x) = tghx ; f) f(x) = argsinhx :

�
a)

1p
1� x2

; b)
�1p
1� x2

; c)
�1

1 + x2
; d) cosh x ; e)

1

cosh2 x
; f)

1p
x2 � 1

�

Vypoètìte první derivace funkce:

a) f(x) = x arcsinx

�
f 0(x) = arcsinx+

xp
1� x2

�
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b) f(x) =
arcsinx

arccos x

�
f 0(x) =

�

2(arccos x)2
p
1� x2

�

c) f(x) =
arcsin xp
1� x2

"
f 0(x) =

p
1� x2 + x arcsinxp

(1 � x2)3

#

d) f(x) =
x2

arctgx

�
f 0(x) =

2x

arctg x
� x2

(1 + x2)(arctg x)2

�

e) f(x) = arcsin(sinx)

�
f 0(x) =

cosx

j cosxj

�

f) f(x) = arctg
�
x�

p
1 + x2

� �
f 0(x) =

1

2 (1 + x2)

�

Vypoètìte první derivaci funkce:

a) f(x) = 2x [f 0(x) = 2x � ln 2]

b) f(x) =
1

3x

�
f 0(x) = � ln 3

3x

�
c) f(x) = x � 10x [f 0(x) = 10x(1 + x � ln 10)]
d) f(x) = 3sin x

�
f 0(x) = 3sin x � cosx � ln 3�

e) f(x) = 102x�3
�
f 0(x) = 2 � 102x�3 � ln 10

�
f) f(x) = e

p
ln x

"
f 0(x) =

e
p
ln x

2x
p
lnx

#
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